

Niederschrift

Gremium	Sitzung - BSS/054(VI)/19			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Ausschuss für Bildung, Schule und Sport	Dienstag, 05.03.2019	Hansesaal	16:30 Uhr	17:40 Uhr

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 2 Bestätigung der Tagesordnung
- 3 Genehmigung der Niederschrift vom 05.02.2019
- 4 Schulung von Migranten
BE: FB 40
- 5 Sachstand Optimierung von Schulbezirken
BE: FB 40
- 6 Sachstand Umsetzung Neubau und Sanierung von Schulen und Schulhöfen
BE: KGm, FB 40
- 7 Aktivitäten im Sportbereich
BE: FB 40

8	Anträge	
8.1	Kostenloser ÖPNV für Schülerinnen und Schüler der Landeshauptstadt Magdeburg	A0147/18
8.1.1	Kostenloser ÖPNV für Schüler*innen der LH Magdeburg	A0147/18/1
8.1.2	Kostenloser ÖPNV für Schülerinnen und Schüler der Landeshauptstadt Magdeburg	S0050/19
8.2	Tourismuskonzept Herrenkrug	A0158/18
8.2.1	Tourismuskonzept Herrenkrug BE: Dez. III	S0359/18
9	Verschiedenes	

Anwesend:

Vorsitzender

Bernd Heynemann

Mitglieder des Gremiums

Gunter Schindehütte

Christian Hausmann

Hans-Joachim Mewes

Vertreter

Birgit Steinmetz

Mitglieder des Gremiums

Hugo Boeck

Jürgen Canehl

Sachkundige Einwohner/innen

Anke Jäger

Dr. Joachim Köhler

Geschäftsführung

Diana Dreyer

Abwesend - entschuldigt

Günther Kräuter

Dr. Frank Thiel

Öffentliche Sitzung

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Stadträte, die sachkundigen Einwohner, den Beigeordneten, die Verwaltung und die Presse. Mit 7 anwesenden Stadträten ist der Ausschuss beschlussfähig.

2. Bestätigung der Tagesordnung

Der Vorsitzende stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen ist und informiert, dass die S0050/19 und ebenso die A0147/18 und A0147/18/1 heute nicht auf der Sitzung beraten werden. Die S0050/19 stand nur vorbehaltlich der Zustimmung des OB auf der TO.

Die so geänderte Tagesordnung wird mit **7:0:0 Stimmen** genehmigt.

3. Genehmigung der Niederschrift vom 05.02.2019

Frau Richter weist auf einen Schreibfehler auf Seite 5 unter Pkt. 5 hin. Das korrekte Datum für den Abnahmetermin Werner-von-Siemens-Ring ist der 10.04.2019.

Frau Richter informiert, dass zur Nachfrage beim Landesschulamt zur Abgangsquote an Gymnasien nach wie keine Antwort vorliegt.

Zur Aussage des StER, dass es nicht genügend Sprachlehrer an den Schulen gibt, weist Frau Kirstein darauf hin, dass Lehrerstunden zugewiesen wurden, aber nicht speziell für Sprachlehrer. Dies liegt allein im Ermessen der Schule. Bg IV äußert, dass er erst mit dem OB sprechen kann, wenn belastbare Zahlen vom StER vorliegen.

Stadtrat Hausmann informiert über das Projekt Service Learning, das in Zusammenarbeit mit der Uni bereits in mehreren Städten praktiziert wird. Hier könnten neue „Lehrkräfte“ bei Engpässen an den Schulen gewonnen werden. Stadtrat Mewes stimmt dem zu und erklärt, dass dieses Projekt in Magdeburg wohl schon in Vorbereitung ist. Das Thema soll auf der nächsten Sitzung des BSS bei der Uni am 02.04.2019 diskutiert werden.

Die geänderte Niederschrift wird mit 6:0:1 Stimmen genehmigt.

4. Beschulung von Migranten

Frau Richter informiert, dass, wie in der aktuellen Antwort des LSchA bereits dargestellt, keine Zahlen zur Verfügung gestellt werden.

5. Sachstand Optimierung von Schulbezirken

Frau Richter weist darauf hin, dass die beiden Drucksachen im Verwaltungsdurchlauf sind und voraussichtlich im April auf der TO des BSS stehen.

6. Sachstand Umsetzung Neubau und Sanierung von Schulen und Schulhöfen

Herr Overmann, KGM, erläutert den aktuellen Stand:

1. **Neubau Förderschule Roggengrund**

Maßnahme im Zeitplan. Fertigstellung Oktober 2019 geplant, Rohbau fertig. Mit dem Innenausbau wurde begonnen. Der Diebstahl beeinträchtigt die Bauarbeiten nicht. Die Vor-Ort-Besichtigung findet am 21.03.19, 12:00 Uhr statt. Herr Overmann koordiniert den Termin.

2. **Neubau GS Kobeltstraße**

Der Bauantrag wurde in der 10. KW eingereicht. Stadtrat Hausmann bittet um einen aktuellen Terminplan. Fördermöglichkeiten werden nach wie vor geprüft! Der Vorsitzende fragt nach, ob es einen bestimmten Zeitpunkt gibt, an dem die Stadt entscheidet, ohne Fördermittel selbst zu finanzieren. Bg IV teilt mit, dass es noch keine „Deadline“ gibt, weil man immer noch auf eine Fördermittelzusage hofft. Bg IV hat das mit dem OB besprochen. Der OB hat daraufhin den Ministerpräsidenten angeschrieben und auf die prekäre Lage der Stadt aufmerksam gemacht. Bislang liegt von dort noch keine Antwort vor. Bg IV empfiehlt, erst nach der Antwort vom MP Anträge des BSS zu stellen.

3. **Erweiterung GS Brückfeld**

Maßnahme befindet sich in der Ausführungsplanung. Die Förderung ist geklärt. Bauantrag eingereicht. Abbruch ab April

4. **GS Ottersleben - Anbau**

VGV Verfahren abgeschlossen, Vertrag mit den Planern geschlossen. Vorplanung März/April in den Ausschüssen.

Zur Baumaßnahme am Werner-von-Siemens-Ring führt Frau Richter aus, dass ein Abnahmetermin mit dem Bauordnungsamt am 10.04.19 vereinbart wurde. Frau Richter informiert, dass Zielstellung der Einzug nach den Osterferien ist; Fragezeichen (Liefertermine Brandschutztüren) bestehen noch.

5. **STARK III (GS Diesdorf, Sek. Wille, BbS H.-Beims, Editha-Gymn.)**

Fördermittelbescheide vorliegend.

Ende 2020 sollen die Baumaßnahmen abgeschlossen sein.

GS Diesdorf – Beginn im Februar;

BbS Beims - Baustart im März,

Editha-Gymn. – Beginn erster Abbrucharbeiten.

Sek. Wille – liegt bezüglich der Dämmung die Zustimmung der IB vor?

Bezüglich des Umzuges in die Brecht-Schule merkt **der Vorsitzende** kritisch an, dass die Schüler 2 Tage zu Hause verbringen mussten, obwohl von KGM gesagt wurde, dass alles pünktlich fertig ist.

6. **Schulhofsanierung**

GS „Klosterwuhne“

Mittel über StU-Ost, Soziale Stadt, bereitgestellt:

2017 – 10,0 Planung (Eigenmittel)

2018 – 60,0 Planung/Ausführung bewilligt

2019 – 224,4 Planung/Ausführung bewilligt

2019 – 165,0 Planung/Ausführung bewilligt

2020 – 100,0 Feuerwehrzufahrt/Aufstellfläche, ist beantragt. Stadtratsbeschluss liegt vor.

Neue Überplanungen

GS Hegelstr. 22 – Vorplanung im März erwartet

GS Pechauer Platz – EW-Bau in Vorbereitung

Sportgymnasium – Planung hat begonnen.
Ausführung laut Prio-Liste ab 2020.

7. Regenbogenschule (Modulanbau)

Innenausbau fertig. Der Außenbereich wird je nach Witterung fertiggestellt.
Übergabetermin wird noch bekanntgegeben (Anfang Mai).

8. MDCC-Arena

Bauanlauf im März 2019 (Fundamente für Stützpfeiler). Stadtrat Schindehütte wünscht eine Aufstellung der gefällteten und neu gepflanzten Bäume (Baumart).

9. Moldenstraße

Maßnahme wird vorbereitet (Planerauswahl). Frau Richter informiert, dass keine Generalsanierung, sondern eine Herrichtung des Gebäudes vorgenommen wird. Im Schuljahr 20/21 soll die Schule in Betrieb genommen werden.

10. P.-Neruda-Str. 12

VGW-Verfahren. in Vorbereitung. Alles Weitere wird mit der Planung vorgelegt.

11. Schulneubau Cracau

Es gibt einen Stadtratsbeschluss. Derzeit werden Gespräche mit FB 23 und Amt 61 geführt – danach konkrete Termine.
Bg IV informiert, dass das Land noch prüft, ob das Verfassungsschutzgebäude abgegeben werden kann.

12. Schulneubau Buckau

Der OB hat die Drucksache zurückgezogen. Eruierung der vom Stadtrat gewünschten Grundstücke läuft, konkrete Vorschläge vorauss. im Mai im Stadtrat

7. Aktivitäten im Sportbereich

Die Vergabe der Sportfördermittel findet am 18.03.19, 15:30 Uhr, im Rathaus statt. Der genaue Ort wird noch übermittelt.

8. Anträge

8.1. Kostenloser ÖPNV für Schülerinnen und Schüler der
Landeshauptstadt Magdeburg
Vorlage: A0147/18

vertagt

8.1.1. Kostenloser ÖPNV für Schüler*innen der LH Magdeburg
Vorlage: A0147/18/1

vertagt

- 8.1.2. Kostenloser ÖPNV für Schülerinnen und Schüler der
Landeshauptstadt Magdeburg
Vorlage: S0050/19
-

vertagt

- 8.2. Tourismuskonzept Herrenkrug
Vorlage: A0158/18
-

Der Antrag wird mit **3:0:4 Stimmen** empfohlen.

- 8.2.1. Tourismuskonzept Herrenkrug
Vorlage: S0359/18
-

Die Stellungnahme wird zur Kenntnis genommen.

9. Verschiedenes

Die Sitzung des BSS am 02.04.19 bei der Uni wird von **Stadtrat Müller** inhaltlich vorbereitet.
Themen sind u. a. die Lehrerausbildung in Magdeburg und das Service Learning.

Stadtrat Schindehütte fragt beim StER nach, wie er sich zu den Freitags-Demos positioniert.
Frau Kirstein erläutert, dass der StER keine offizielle Stellungnahme dazu abgibt.

Stadtrat Hausmann bittet FB 40, auf dem kleinen Dienstweg bezüglich der Freifläche des
Stiftungsgymnasiums mit dem Jugendamt Kontakt aufzunehmen.

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

Bernd Heynemann
Vorsitzender

Diana Dreyer
Schriftführerin